

南川中图村化解来村务工人员吃饭难题

“种粮食堂”把午餐送到田间地头

本报讯（新重庆-重庆日报记者 桑园园）这段时间，南川区河图镇中图村村民们正忙着收高粱、收水稻。9月1日上午11点半，一辆三轮车缓缓停在一块高粱地边，司机周文政朝地里大声吆喝：“开饭喽，快过来吃午饭了！”“种粮食堂”的“外卖”来了！

不一会儿，便有村民背着背篓陆续从高粱地里钻出，周文政快步绕到车后，揭开纱布，露出几盆饭菜，有酸菜滑肉、青椒炒肉、凉拌黄瓜、煮糯米、炒丝瓜、炒南瓜等。村民立即放下背篓，围在三轮车边吃了起来。

“‘种粮食堂’是我们专门为来村务工

的外村人吃上午饭而设立的。”中图村党支部书记唐科忠介绍，在建“种粮食堂”之前，因为没有解决午饭的问题，外村人不愿到中图村来种地。

2021年，唐科忠返乡担任村党支部书记，牵头成立了股份经济合作社，利用本村1200多亩耕地资源，带动农民发展产业增收。

在河图镇，大多数耕地只种一季作物，为了提高耕地收益，唐科忠重新制定了生产计划，一块地种植两季粮食作物：种完大豆种玉米，或是收了水稻种油菜。因此，中图村几乎一年四季都有农活干，需要大量农村劳动力。

但问题很快显现——村里的年轻人大多外出务工，全村65岁以下的劳动力只剩下70余人，而且还以妇女为主，要完成这些农活，人手根本不够。

“我们想从周边村子招人，但没有人愿意来。”唐科忠解释，外村人没有地方吃午饭，如果赶回去做饭，赶车不方便，时间也来不及。

2023年，中图村股份经济合作社通过种粮作物赚了37万元，唐科忠决定拿出一部分钱，将闲置的老村委会改造成便民食堂，为务工人员提供午餐。

今年4月，这个“种粮食堂”正式营业。唐科忠和村民商量，每天从务工费里

扣除10元钱作餐费，大家觉得实惠又方便，都表示赞成。

短短几个月，周边上河村、虎头村、冒水村等地来中图村务工的村民累计已有200多人，他们中午都到“种粮食堂”就餐。

最近是水稻收获时节，“种粮食堂”除接待村民外，还迎来了一支河南的机收队伍。“我们这个队伍从事机收有20多年了，我也跟着天南海北跑，午饭一般都是煮点面条简单对付一下，从来没有遇到过这样的便民食堂，让我们庄稼人也吃上了‘工作餐’，感觉特别暖心！”30多岁的机手刘文举对“种粮食堂”连声点赞。

（上接1版）

在双桂城区，一所占地约383亩的梁平职教中心新城校区正加快建设；桂湖幼儿园、双桂小学、福德小学等改扩建工程有序推进，预计新增城区学位8600个。此外，从今年秋季起，当地还将逐步取消新市民随迁子女进城入学限制，无差别享受城区优质教育服务。

通过一系列改革实践，我市常住人口城镇化率提升至2023年的71.67%，累计近1400万农民进城，农村居民人均可支配收入增加至2.08万元，城乡差距进一步缩小。

市发改委相关负责人表示，下一步，我市将聚焦城镇化“提速”，着力推进以县（区）城为重要载体的城镇化建设，统筹优化区县城镇布局，深化“小县大城”“强镇带村”试点牵引，力争到2027年22个重点建设的区县常住人口城镇化率达到60%。此外，进一步深化“一区两群”对口协同发展，推动主城区都市圈赋能山区库区高质量发展，推进产业协同、科技协作、市场互通、公共服务共建共享。

级、区县级、跨行政区域的强村公司，探索资源发包、物业出租、居间服务、资产参股等多样化途径，力争全市农村集体经营性收入每年增长10%。

此外，为更好地把小农户引入现代化的大产业，我市培育各类新型农业经营主体9.83万户。其中家庭农场3.4万个、农民专业合作社3.68万个、农业企业6.8万家，成立强村公司4300家，带动农民持续增收。

“四个优先”要求，特别是要完善乡村振兴投入机制，重点完善财政、金融、土地等政策，构建多元化投入保障制度，发挥财政资金的撬动作用，引导社会力量有序参与乡村振兴。

打通“肠梗阻” 城乡要素实现双向流动

“本来以为办理居住证要带很多材料，没想到只需要身份证就一次办完了。”前不久，家住大学城的大刘从重庆高新区虎溪派出所综合服务窗口的民警手中接过了新办好的居住证。这得益于高新区警方推出的开具户籍类证明等7项窗口业务“零材料”办理举措。

一张小小居住证，凝聚着重庆推动新型城镇化、促进城乡融合的努力。

近年来，我市围绕“人、地、钱”，把促进城乡要素自由流动和平等交换作为关键，持续深化城乡人才、土地、产权等要素改革，打通阻碍城乡要素资源自由流动的“肠梗阻”。

在人力要素方面，我市进一步放宽城镇落户限制，健全以居住证为载体的基本公共服务提供机制，强化农业转移人口就业、随迁子女入学、医疗卫生等公共服务

保障，每年引导20万左右农业转移人口及非户籍常住人口落户城镇，农业转移人口市民化步伐加快。

在土地要素方面，重庆探索多种形式放活土地经营权，稳步推进宅基地制度改革试点，深化集体经营性建设用地试点，健全市、区县、乡镇、村四级农村产权流转交易市场和服务体系等，探索建立进城落户农民自愿有偿退出农村权益的办法。今年上半年，全市农村产权流转交易额达33.99亿元，覆盖416个农村集体经济组织、20.5万农户。

在资金要素方面，我市联合国开行重庆市分行、农发行重庆市分行、农行重庆市分行、建行重庆市分行等金融机构，针对涉农经营主体推出“富民贷”“愉快助农贷”等专属产品。目前农行“富民贷”已扩大到30个涉农区县，贷款余额9.37亿元；重庆农商行“愉快助农贷”扩大到31个涉农区县，贷款余额13.41亿元。

按照一体化、规范化、数字化要求，我市以重庆农村土地交易所牵头，构建了“市级农村产权流转交易服务平台+区县流转服务公司+乡镇服务站+村级服务站”四级服务体系，成立了全市统一农村产权流转交易市场。

“这个交易市场相当于‘淘宝’。”市农业农村委相关负责人表示，区县负责上传商品基本信息、商品包装、商品买卖等；重庆农村土地交易所负责商场的搭建，交易规则、交易流程的制定等。

去年3月，巴南区在全市成立了首家区县级农村产权流转服务公司。在该公司的帮助下，当年7月，该区二圣镇集体村大沟社3219.8平方米土地、惠民街道沙井村达桥社14414.83平方米土地，在土交所分别以345万元、1456万元的价格，出让其使用权，让闲置的资产得以双向流动。

成立强村公司
力争农村集体经营性收入每年增长10%

数据显示，去年我市城乡居民人均可支配收入比为2.28:1，与东部发达地区相比差距较大。其中，居民人均可支配收入最高的渝中区与最低的巫溪县差距达3.3万元/年。

打造城乡融合乡村振兴示范区，重庆该如何完善强农惠农富农支持制度，促进农村村民持续增收？

为助力新型农村集体经济发挥联农带农作用，去年我市着力推进强村富民综合改革，实现“强村”带“民富”的共富目标。

强村富民综合改革概括起来即为“一

相关新闻>>>

本报讯（新重庆-重庆日报记者 赵伟平 实习生 吴金锴）9月8日，记者从市农业农村委获悉，我市通过实施强村富民综合改革，今年上半年村集体经济经营性总收入达31亿元，村集体经济经营性收入平均达34万元，经营性收入10万元以上的村占比达79%，实现“强村”带“民富”的目标。

市农业农村委相关负责人介绍，村集体经济组织经营性收入持续增长，与强村公司改革、农业“标准地”改革、激活农村建设用地的改革、“三变”和“三位一体”改革、畅通城乡要素流动改革、渝农数字赋

能改革等息息相关。

以农村“三变”改革为例。沙坪坝区丰文街道三河村，曾是一个落后的小山村，从2019年起通过实施“三变”改革（农村资源变资产、资金变股金、农民变股民），当地的闲置农房通过“村集体+公司+农户”发展模式，改造成艺展主题区、萤火虫谷主题区、陶艺禾田主题区等36

个产业项目，年接待游客超30万人次。

经过近5年的打造，三河村目前已有近40家企业入驻，其中“缙泉烧”“镜蓝染”“伴山漆艺术中心”等30家企业已经开业。在这些企业的带动下，三河村集体收入近100万元，农民人均增收4000余元。三河村也先后荣获重庆市首批“美丽宜居乡村”“重庆市健康村”“重庆市卫生

今年上半年我市村集体经济经营性总收入达31亿元

经营性收入10万元以上的村占比79%

本报讯（新重庆-重庆日报记者 杨满 实习生 徐倩）9月8日，重庆市第七届运动会啦啦操比赛在合川区南城体育馆举行。来自各行业单位、大中小学及青少年体育服务组织的44支啦啦操队伍、总计500多名运动员参赛。

比赛分为成年组、青少年组、儿童组三组，共10个单项。每个组别前8名分别获得金、银、铜牌和获奖证书。

主办方相关负责人表示，此次啦啦操比赛让更多的人了解了这项运动的魅力所在，也能激发更多青少年参与体育锻炼的热情。

重庆市第七届运动会啦啦操比赛举行

赛中，两江新区星光学校啦啦操队在比赛中。

本报讯（新重庆-重庆日报记者 杨满 实习生 徐倩）9月8日，重庆市第七届运动会啦啦操比赛在合川区南城体育馆举行。来自各行业单位、大中小学及青少年体育服务组织的44支啦啦操队伍、总计500多名运动员参赛。

比赛分为成年组、青少年组、儿童组三组，共10个单项。每个组别前8名分别获得金、银、铜牌和获奖证书。

主办方相关负责人表示，此次啦啦操比赛让更多的人了解了这项运动的魅力所在，也能激发更多青少年参与体育锻炼的热情。

本报讯（新重庆-重庆日报记者 赵伟平 实习生 吴金锴）9月8日，记者从市农业农村委获悉，我市通过实施强村富民综合改革，今年上半年村集体经济经营性总收入达31亿元，村集体经济经营性收入平均达34万元，经营性收入10万元以上的村占比达79%，实现“强村”带“民富”的目标。

市农业农村委相关负责人介绍，村集体经济组织经营性收入持续增长，与强村公司改革、农业“标准地”改革、激活农村建设用地的改革、“三变”和“三位一体”改革、畅通城乡要素流动改革、渝农数字赋

能改革等息息相关。

以农村“三变”改革为例。沙坪坝区丰文街道三河村，曾是一个落后的小山村，从2019年起通过实施“三变”改革（农村资源变资产、资金变股金、农民变股民），当地的闲置农房通过“村集体+公司+农户”发展模式，改造成艺展主题区、萤火虫谷主题区、陶艺禾田主题区等36

个产业项目，年接待游客超30万人次。

经过近5年的打造，三河村目前已有近40家企业入驻，其中“缙泉烧”“镜蓝染”“伴山漆艺术中心”等30家企业已经开业。在这些企业的带动下，三河村集体收入近100万元，农民人均增收4000余元。三河村也先后荣获重庆市首批“美丽宜居乡村”“重庆市健康村”“重庆市卫生

专业人

为提升专业队伍建设，打造高水平医疗队伍，近5年，多渠道引进

开州区精神卫生中心 立足新起点 用心用情打造区域精神卫生健康新高地

近日，重庆市卫生健康委员会下发通知，重庆市开州区精神卫生中心（以下简称“开州精卫中心”）顺利通过“区县标准化三级精神卫生中心”评审。为区域精神卫生事业发展树立新标杆的同时，亦为推动“一极两三区”现代化新开州注入了新活力。

优化升级医疗服务模式 提升患者就医体验

“现在到医院看病，不但条件好、技术好，而且医护人员的服务态度更好。我把父亲交给医院治疗，很放心。”近日，在开州精卫中心门诊大厅，家住开州区云枫街道的李昌书（化名）说。

据李昌书介绍，父亲患精神障碍疾病多年，常常让家属夜不能寐。现在把父亲送到医院，经过专业医生的精心治疗与暖情陪护，病情得到了极大改观。

开州精卫中心党支部书记陈辉表示，赢得群众好口碑及“区县标准化三级精神卫生中心”的成功创建，既离不开市精神卫生中心专家多年来的悉心指导，也离不开开州区委、区政府及区卫生健康委的坚强领导。

目前，该中心占地面积4.5万平方米，建筑面积3.5万平方米，编制床位500张，床均建筑面积达70.5平方米，容积率为0.78，病床净使用面积为9.3



建设等方面多点发力，全力为群众健康保驾护航。

在设备配置上，心理健康中心配有心理CT、VR心理健康系统、自然光照治疗系统、睡眠放松舱；医技科配有无抽搐电休克治疗仪；康复中心配备精神心理评定、认知功能评定、光子治疗仪、磁热治疗仪等设备，能够开展慢性精神（心理）障碍康复、儿童康复、老年康复，并开展运动、物理因子、言语、手功能作业训练、模拟职业作业等治疗项目，基本能满足患者多样化心理健康服务和康复服务需求。

在专科特色建设上，一是设立心理健康中心、未成年人心理健康辅导中心，包含候诊区、接诊区、心理测量区、个别心理治疗、家庭心理治疗、团体治疗区等，心身疾病业务得到逐步拓展；二是设有康复中心，包含工娱康复区、农疗区和农疗基地各1个，其中农疗基地面积达60亩，设有运动康复、艺术治疗、农场疗法、职业训练等康复活动场所，康复服务更加优质、高效。

在制度建设上，建立完善的管理制度、精神药品管理制度、突发事件应急预案、医患沟通制度、会诊制度、心理诊疗保密制度、医院感染控制及消毒隔离制度、设备设施管理制度等各项医疗核心制度和管理制度，使得诊疗环境更加规范、高效，群众就医获得感明显增强。

护航居民身心健康 打造具有辨识度的“精卫”品牌

在高效推进“区县标准化三级精神卫生中心”建设中，开州精卫中心以美丽医院建设为抓手，围绕人文美、服务美、环境美持续发力，积极推进运动康复+爱心食堂+营养膳食，打造厨房开放日、集体生日等关心关爱服务，患者幸福感、获得感不断增强。同时以社区康复为载体，打造国家级试点1个、市级试点2个、区级试点37个，试点工作率先在全市实现乡镇全覆盖，精神健康同伴支持及社区精神健康能力提升项目连续三年被评为市级优秀试点区县。2024年，全区严重精神障碍患者管理综合指标位居全市前列。

陈辉表示，创建三级精卫中心既是推进全区精神卫生事业高质量发展的迫切需要，也是新征程新重庆建设在开州大地落地生根的现实需要。下一步，中心将以人民群众心理健康服务需求为导向，以护航全区人民身心健康为己任，以提升综合服务能力和重点，以成功创建三级精卫中心为契机，进一步创新思路，持续添措施、补短板，努力推动全区精神卫生事业再上新台阶，为“一极两三区”现代化新开州建设贡献智慧与力量。

马太超 罗博

图片由开州精神卫生中心提供

平方米，患者平均室外活动面积为90平方米，患者就医环境得到了极大改善。同时，区财政每年投入精神卫生防治专项经费500余万元，先后投入450万元购置CT机、全自动生化分析仪等设备，建成PCR实验室。该中心常年开设精神科门诊（含急诊）7个、精神科住院病区6个，设有心理健康中心、康复中心、精神医学鉴定室等。

近年来，中心实施创新驱动的多元化发展路径。提出“大专科、小综合”服

务理念，为精神障碍合并躯体疾病患者提供连续性、“一站式”医疗服务。探索“全院一张床”管理模式，让医生跟着患者跑，患者住在哪个科室，医生就到哪个科室，旨在有效提升医疗服务效率，实现医疗资源的合理配置和高效利用。同时，打造“开放式病房”，为轻症精神障碍患者提供早期干预，使医疗服务更具针对性且更加温情。

为提升专业队伍建设，打造高水平医疗队伍，近5年，多渠道引进

提升综合服务水平 满足群众多样化健康服务需求

为提升专业队伍建设，打造高水平医疗队伍，近5年，多渠道引进

为提升专业队伍建设，打造高水平医疗队伍，近5年，多渠道引进